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VORWORT

Sexualauklarung ist selt 1992 ein neuer Arbeitsschwerpunkt der

Bundeszentrale for gesundheitliche Aufklarung Bn Schwerpunkt
liegt dabei auf der Aulktarung uber Verhutungsmittel und -me-

thoden auch Im Hinblick auf die Vermeldung ungewoliter
Schwangerschaften. For die Entwicklung von zieigruppenspezill-
schen und bedadgerechten Konzepten und Medien sind empi-
rische Studlen unerlaIMich.

Von Anfang an wurden durch die BZQA kontinuierllch Studien

zum Sexualwissen, zum Sexual- und Kontrazeptionsverhalten so-

wie zu Aspeklen von Familienplanung ge rdert Dievorilegende
Untersuchung ist als Wiederholungsstudie (siehe Band 3 unserer

Fachheftreihe) konzipiert worden. Sie liefert neben aktuellen Da-

ten zu Einstellungen und Verhaltensweisen 16-24jahriger zu Part-

nerschaft Sexualltat Verhotung und Fammenplanung auch ver-

gleichende Ergebnisse zu den Jahren 1994 und 1991. Mit Blick auf

die neuen Bundestander konnen auch Veranderungen Im Zeit-

verlauf beschneben werden. Die hler vorliegende Kuizzusam-

menfassung konzentriert slch auf die wesentlichen Ergebnisse.
Der ausBhrliche Endbericht wird in unserer Fachheftrethe.For-
schung und Praxis der Sexualaufklarung und Famillenplanung'
veroffentllcht (Band 12).

Die Diskussion und Integration der Ergebnisse bilden elne wich-

tiQe Grundlage fur die MaBnahmen der BZAA in der Sexualaul-

klarung und Familienplanung.

Abtellung Sexualauklarung Verhotung und Familienplanung
Koln. 1998

r-4,=4'*1:* r
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METHODISCHE KONZEPTION

Die Sudie, deren wlchtIQste Ergebnisse Im folgenden dargestellt Zur Ermmlung der Prognostizlerbarkelt der AnwendunQ von Ver-

werden. ist als Replikationsstudie konziplert worden. Da das der hutungsmethoden wurde die Studle als Panel (Wlederholungs
Untersuchung zugrundellegende Frageninstrumentarium In en- befragung) konzipiert In einer Zweiterhebung wurden 260 Per-

Qer AntehnunQ an fruher durchgefOhrte Erhebungen erfolgte, sonen nochmals befragt Dlese setzen slch zusammen aus:

konnen neben der Beschreibung des aktuellen Erhebunesmate-
rialsVerglelche zueiner 1994 ebenfalls im Auftrag der BZQA durch- n = 85 Madchen/junge Frauen West,

Qefohrten Erhebung und einer 1991 Im Auttrag des BMFT reali- n = 34 Madchen4unge Fmuen Ost

slerten [anesschnittbefragung (Panel) erfolgen. n - 89 ]ungen/junge Manner West,
n - 52 JunQen/junge Manner Ost

Die Zlelgruppe bestand aus allen im gesamten Bundesgebiet
lebenden Jugendlkhen und jungen Erwachsenen deutscher Zwischen Befragungsteilnehmerlnnen aus neuen und alten Bun-

Staatsburgerschalt im Alter von 16 bis einschlleBilch 24Jahren. deslandern wurde bewuBt eln gegenober den Verhaltnissen in

der Grundgesamthelt dIsproportlonaler Ansatz gewahlt. Diese

Die Auswahl der Zleipersonen erblgte wle bereits 1994 mittels Vorgehensweise Ilegt darin begrundet
Quota-Verlhhren (dagegen wurde fflr die Langsschnittstudie 1991

elne Zurallsstichprobe gezogen). Als Grundlagen der Quotlerung - elne ausretchend grol3e Fallzahl for die Subgruppenanalyse
erfolute eine an den amtliclien Daten des Statistischen Bundes- ostdeutscher Befragungstellnehmerinnen zu gewahleisten
amtes Stand: 31.12.94) orientierte Verteilung der Merkmale und
Geschlecht Bundesland und OrtsgroBenklassen 16-24jahriger eine Vergletchbarkeit mit der Vorlauferstudle von 1994 zu er-
entsprechend dem Standard des Arbeltskreises Deutscher Mari<t- mogilchen, bel der nach gleichen Antelien erhoben wurde.
forschungsinstitute. Die regionale Streuung wurde Ober den Ein-

satz von insgesamt 221 an der Datenerhebung betelligten inter-
Bel jenen Fragestellungen, die zwischen Ost- und Westdeutschenviewerlnnen gewahrleistet. Auch hinsichtlich der Zusarnmen-
Unterschlede im Antworiverhalten erbrachten, eriblete auch einesetzung der Stichprobe nach Alter und folmalem Bildungsgrad
separate Ergebnisdarstellung belder Gruppen, um Verzerrungenbestehen gegenuber der Grundgesamtheit ketne gravierenden
for die Gesamtstlchprobe zu vermelden.systematischen Abweichungen, so daB die Studie einen repra-

sentatlven Charakter aukeist.
Die Datenerhebung lur die Erstbefragung  ind Im Zeltraum vom

12.8. bis 19.9.1996 statt Die Feldphase der Wiederholungsbefra-Als Erhebungsinstrument diente ein vollstandardisierter Flagebo-
gung begann zellverselzt am 11.9. und endete am 26.9.1996, wo-gen. Er enthalt ein komblniertes Design, wie es auch 1994 ange-
bet zwischen beiden Erhebungen ein Abs[and von mindestenswendet wurde So begann und endete die Beflagung als (mund-
drei Wochen eingehalten wurde.liches) Face-to-lhce-InteMew, wahrend der Mitteltell als

(schnmicher) .Selbstausfolier konzipiert wurde. Dieser MItteltell
Die Irrelchbarkeit der Zielpersonen und deren Bereitschalt an derder intimere Flagen e!,thlelt konnte von den an der Studielell-
Studieteilzunehmen, konnteaufgrunddes gewahltenveriahrensnehmenden mit elnem Papiersiegel verldebt werden, um die
nicht dokumentlert werden. Nach Aussagen betemeter Inter-Anonymitat slchtbar zu gewahrleisten und Verweigerungsrate
viewerinnen wurde die Studle jedoch gut angenommen. Diesund Interviewerlnneneffekle zu minimieren.
kann auch damufzuruckgeflhrt werden, da11 den Tellnehmerln-

nen die BZGA-Informationsbroschuren .Materiallen zur Sexual-Den Ergebnissen der Haupterhebung Ilegen insgesamt 1223 In-
aufklarung' und .Emplangnisverhutung' bereltgestellt wurden.teMews zugrunde Dlese vertellen slch nach Geschlecht und
Eln welteres Indlz for die hohe Akzeptanz der Studie durch dieBeratungsgeblet wle folgt:
Befradten Ist die mit Insgesamt 71,2% uberdurchschnittlich hohe

Bereltschaft zur Teilnahme an der Wlederholuneserhebung.n - 406 Madchen/junge Frauen West,
n = 202 Madchen/junge Frauen Ost
n = 412 Jungen/junge Manner Wesl
n = 203 Jungen/Junge Manner Ost.
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Verhlitung

DIE WICHTIGSTEN ERGEBNISSE

AUF EINEN BLICK

Wonsche und Einstellungen
In der Altersgruppe der 16-24jahrigen nimmt (spatere) Emerbs-

tatigkeit die grOBte BedeutunQ in ihrer LebensplanunQ ein. An-

gesichts von Massenarbeitsloslukeit und ungewisserZukunfiver-
lieren Partnerschaft und Famille verglelchsweise an Bedeutung.
Berumche Aspekte werden dadurch immer Wchtiger. Obwoht

junge Frauen der Partnerschaft und Familie grOBere Bedeutung
zumessen alsjunge Manner, stehen auch be ihnen Ausbildung
finanzlelle Situation und der spatere Beruf Im Vordergrund.

In einer Parinerschaft empfinden die jungen Menschen Treue als

wichtigstes Element. Danach foMen der Reihe nach Gebogen-
helt Freiraum fOr elgene Interessen, Dauerhaftiokeit und sexuelle

Er llung. Jungen Frauen sind alle Aspekte wichtiger als jungen
Mannem. Dies entspricht der grOBeren Bedeutung die sie der ei-

genen Partnerschaft und Familie belmessen.

SexualdemoQraphle
In der Altersgruppe der 16-24]ahrigen zeichnet sich im Zeliver

glelch ein ofienerer Umgang mit der eigenen sexuellen Orien-

tlerung ab. Die Mehrheit ordnet sich nach wie vor als aus-

schlie13lich heterosexuell ein (726%). Bel den jungen Mannern Ist

ledoch ein deutllcherAnstleR derjenigenzuvelzelchnen, dieslch

als volvviegend heterosexuell bezeichnen: Waren es 1991 nur

73% volwlegend Heterosexuelle, so sind es 1996 fast doppelt so

viele (14,396). Des welteren ist auch die Anzahl der ausschlieBilch
homosexuell olentierten Manner deutlich gestiegen. Bel den

welblichen BefraQten zeigen sich keine groBen Veranderun len
For belde Geschlechter gilt jedoch, daB der Antell derlenigen, die

die Kategorien ..weder noch' und ..weiB nicht" angeben, zuee-
nommen hat

Fast die Halfte derJugendlichen und jungen Emachsenen lebt in

einer festen und sexuell treuen Parherschaft (49,6%). 44,2% sind
ohne Partnerln, wovon aber 13,5% trotzdem sexuelle Beziehun-

gen haben. Unbedeutend ist derAntell derjenigen, die neben der
Partnerschaft auch andere' sexuelle Beziehungen unterhalten.

Dies trilit for mehr mannliche als welbliche Befragte zu. Junge
Fmuen leben tendenziell eher in elner festen und sexuell treuen

Partnerschaft als Junge Manner. Die gelebten Beziehungsformen
entsprechen somit also weitgehend der grollen Bedeutung der

Treue In einer Pal·trterschaftvon den Befragten belgemessen wird.

Mehr als drei Vieriet der Befragten (77;6%) sind bereits koltuser-
fahren. Das Alter far den ersten Geschlechtsverkehr varnert zwl-

sciien 12 und 23 Jahren, das Durchschnlitsalter liegt bel 16,5 Jah-
len. Mehr als ein Viertel der BefTagten (2 96) hat den ersten

Geschlechtsverkehr mit 16 jahren eriebt. Zwischen den Ge-

schlechtern begehen keine Unterschiede Das Alter for den

ersten Geschlechtsverkehr bleibt ober elnen Zeltraum von flnf

Jahren slabiI.

Fast die Halfte der Befragten hatte erst mit elnem Partner/

elner Partnerin Geschlechtsverkehr. Durchschnittlich haben die

16-24jahligen vier Koituspartnerlnnen. Junge Manner haben

ihren Angaben zufolge mit mehrverschiedenen Partnetinnen Ge-

schlechtsverkehrals junge Frauen. In den letzten 12 Monaten hat-

ten 73,1% der welblichen Befragten und 60,4% der mannlichen

Befragten mit elnem Partner Geschlechtsverkehr. Mit 4 und mehr

Partnerlnnen hatten hingegen nur 0,4% weiblkhe, aber 3,5%
mannliche Befraete in den letzten 12 Monaten Geschlechts-

verkehr. Die Anzah! der Koituspartnerinnen bleibt im 5-Jahres-
Vergleich unveranderl

Nach eigener Einschatzung wissen die beliagien jugendlichen
und jungen Emachsenen sehr Qut uber Partnerschaft, Sexualitat

und Schwangerschaft Bescheld. Am besten fuhlen sie slch uber

Aids-Verhotung Informlert gefolet von liebe/Partnerschall
Sexualltat und Schwangerschaftsverhotung. VerhaltnismaBig
schlechter wird der Informationsgrad Ober Schwangerschaft und

ScI· wangerschaftsabbruch eingeschatzt.

Deuttiche Unterschledezeigen slch belm Informationsstand Ober

verschiedene Verhutungsmethoden. Pille und Kondom slnd am

besten bekannt wobei bel der Pille geschlechtsspezifische Un-

terschiede bestehen. Die jungen Frauen ft]hien sich Ober die Pille

deutlich besser inibrmiert als die jungen Manner Beim Kondom

bestehen dagegen keine Unterschiede zwischen den Ge-

schlechtern. Relativ gut wild auch der Informationsgrad Ober die

hier aufgenommene Kate gorie Aufpassen'" eingeschalzt.

Ihre Intbrmationen uber Schwangersdiaftsverhutung bezlehen
die 16-24jahrigen in erster Linie aus der Schule, den Medlen und

von der Mutter. Jeweils Ober 50% der Befragten haben Ihre Infor-

mationen von doll erhalten. Freundlnnen und Aiztlnnen sind wei-

tere bedeutsame Informationsquellen. Vater stehen bel der Auf-

klarun2 uber Schwangerschaftsverhotung Im HIntergrund. Nur

16% der Befragten sind durch Ihren Vater Infbrmiert worden.

Im Eltemhaus erleben Jugendilche und junge Envachsene die

Aundarung ober Schwangerschaftsverhotung geschlechtsspezi-
Asch. For beide Cleschlechter ist zwar die Mutter wichtlgste An-

sprechpartnerin. Jedoch haben deutllch mehr weibliche (68,4%)
as mannliche Befragte (3296) Ihre Infbrmationen von der Mutter

bekommen. Belm Vater ist es gerade umgekehrt 23,5% der

mannithen Beftagten geben an, vom Vater Ober Sdiwanger-
schaftsverhotung informlert worden zu sein, wahrend dies flr

9,1% der welblichen Behagten gilt

Nur etwas mehrals die Halfte kennt den wahrschelnllchsten Emp-
faneniszeitpunkt An dieser Stelle wird der sublektiv gut empflin-
dene Inlbrmationsstand der Befragten zu Sexualitat und Schwan-

eerschansverhutung etwas relativiert Zwar wissen junge Frauen

besser als junge Manner wann eine Rau am ehesten schwan-

Qer wird. Im Vergleich zu 1991 Ist die Kenntnis uber den wahr-

scheinlichsten Empfangniszeitpunkt jedoch zurockgegangen.

Pille und Kondom sind mit Abstand die meiswelwendeten Ver-

hutungsmethoden. 80,3% der koituserrahrenen 16-24jahrigen ha-

ben mit der Pille und 79,1% mit dem Kondom Erfahrung. Knapp
20% geben an, Erfahrung mit Autpassen' gesammelt zu haben.

Die anderen Methoden sind jeweils weniger als 10% der BefiaQ-
ten bekannt. Bel der PiIJe bestehen geschlechtsspezilische Un-

terschlede: 85,7% weibliche Befragte, aber nur 74,6% mannliche

BefraQte haben Erfahrung mit dleser Methode. Beim Kondom

zeigen slch hingegen kelne Unterschlede zwischen den Ge-

schlechtem. im Verglelch zu 1991 hat dlese Altersgruppe mit we-

niger verschiedenen Verhotungsmethoden Erfahrung gesam-
met Hier deutetslch ein Trend an, daB slch diejugendlichen eher

far eine oder zwei Verhotungsmethoden entscheiden und dann

dabei blelben, anstatt viele unterschiedliche auszuprobieren
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Unter den Oberwlegend angewendeten Verhotungsmethoden
ranglert die Pille mit sehr deutllchem Abstand an erster Stelle:

69,4% verhuten Oberwlegend mit der Pille Oberwlegend Kon-

dome wenden noch 32,7% an. 8,8%verhaten Oberwiegend Ober-

haupt nicht und 4,9% geben an, Obelwlegend .autupassen:
Mehrjunge Frauen verhoten Obemiegend mitder Pille und mehr

junge Manner verhuten Obelwiegend mit Kondomen.

Die Mile Ist das Verholungsmittel in Partnerschaften, wahrend

Kondome ehervon Singles bevorzugtwerden. 81,5% in elner Part-

nerschaft verhuten mil der Pille, aber nur 45,2% ohne Partner/Part-

nerin wahlen dlese Methode. Oberwlegend Kondome wenden

hinQegen 51,4% ohne Partnerschaft, aber nur 23,5% mit Part-

ner/Partnerln an. Des welteren wird die Pille ehervon Alteren, das

Kondom hlngegen elier von Jungeren angewendet

Im letzten Jahr hatte elwas mehr als ein Viertel der Befragten Ge

Schlechtsverkehr, ohne elne Verhotungsmethode anzuwenden.
Sle teilen slch auf in die Kategorien .Immer Q,1 %). sehr ott und

oft (6.1%) und sehr selten und selten (19.6%). 715% geben an, Im-

mereineVerhutungsmethodeangewendetzuhaben.Mannllche
Befragte sind in der Gruppe derer, dle Geschlechtsverkehr ohne

Verhotung haben, hautiger Vertieten.

EinfluB gesetzlicher Redelungen
Knapp 60% der befraeten 16-24jahrigen haben Kennints von der

gesetzllchen Regelungzur Finanzierung der Pilleflrjunge Frauen
bls zur Vollendung des 20. Lebenslahres, d. h. bis zu dem Tag an

dem eine Fmu 20 jahre alt wird. Dies trim auf 75,2% aller welb-

lid·len und 44,2% aller mannlichen Befraglen zu. Seit 1994 Ist der

Anteil der Ober dlese Moellchkeit Informierten deutlich gestlegen.

Die Arzte fungleren als die wichtigste Infbrmationsquelle lor ju-
gendliche und junge Erwachsene zu diesem Thema. 40,5% sind
auf diesem Weg Informlert worden. Bel 32,2% walen es Freun-

dlnnen, bel 19,4% Medlen, bet 18,9% die Mmer und jeweits bet

Rut 13% die Krankenkassen und Aulklarungsbroschuren.'In der
Schute konnte ein moglicher Ansatzpunkt zur besseren Auf-

klarung ober die Finanzierung der Pille ilrjunge Frauen durch die
Krankenkassen Ileeen, da nur 9,1% angeben. Thre Informationen

von dort erhalten zu haben. Geschlechtsspezmsche Unte,schlede

bestehen darin, daBjunge Fmuen ihre Infomiationen in erster LI-

nle vom Alzt/\,on der Alztin und junge Manner eher von Freund-
Innen und threr Partnerin erhalten.

Elwaein Dmtelder Befragten nimmt diegeselzliche Regelungzur
Kostenobemahme der Pille durch die Krankenkassen auch in An-

spruch. Weitere 173% haben sle zwaritaher In Anspruch genom-
men, die Alters enze aber Inzwischen bereits Oberschritten.

14,4% wenden andere Methoden an und 32,2% sind alter als 20

Jahre, ohnediese Regelung jein Anspruch genommen zu haben.
Von den potentlellen Nutzerinnen (Frauen unter 20 Jahren und

Manner mit elner Partnerin unter 20 jahren) nehmen jedoch
70,3% weibllche Befragte und sogar knapp 75% Partnerinnen

mannitcher Befragter dlese Regelung In Anspruch.

Die positive Aufnahme elner geselzlichen Regelung zur Finan-

zierung der Mile durch die Krankenkassen spiegelt skh auch In

der groBen Anzahl derjenlgen wider, die sich Alr elne Finanzle-

rung von Kondomen aussprechen. Mehr als 60% der Befragten
befolworten dlesen Vorschiag davon 42,8% uneingeschrank[
und 23,3% mit Einschrankungen Lbls zu elnem bestimmten Be-

trag und Alter). Dlese elite Akzeptanz Ist eln HInwels darautdaB

solche Regelungen einen Beitrag zur besseren Primarpravention
lelsten konnten.

Von der DIskusslon um die Nebenwirkungen elnlger Antibaby-
pillen haben fast drel Viertel der Befragten gehort. junge Frauen

haben elne bessere Kenntnis Ober diese Diskussion als junge
Manner Allerdings sind kelne drastlschen Veranderungen im Ver-

hutungsverhalten zu beobachten. Fast die Halfte der Ober dlese

DIskussion Informienen (45,2%) hat gar nlchts unternommen

39,2% haben Ihren Arzt/lhre Arztin auflesucht und 26,7% weltere

Informationen eingeholt Nur 10% haben die Pillensorte ge-
wechselt und 3,5% die Pille abgesetzt. Jedoch fuhlen slch die

16-24jahrigen nicht genogend Ober die Rlsiken bet der Anwen-

dung der Antibabmille infomniert Fast die Hame wonscht mehr

Auklarung hierober

Die Mehrheit derJugendlichen und jungen Enwachsenen be r-

wortet die Moglichkeit einen Schwangerschaftsabbruch durch-

flhren lassen zu konnen, soltm er an bestimmte BedIngungen
geknopft ist 29,9% sprechen slch for das Indlkationsmodell aus

und 20,8% ilrdie Fristenlosung mit Bemtungspillcht. Nur 14% sind

for die Fristenlosung ohne Beratung. 13,2% wollen, daB eln

Schwangerschansabbruch nur aus medizinlschen Gronden er-

laubt sein sollte und 13,5% sprechen slch generelI dagegen aus.

Welbliche Befragte sind eher gegen elnen Schwangerschaftsab-
bruch eingestellt als mannliche Befragte. Im Verglelch zu 1991 und

1994 sprechen slch tendenzlell mehr Personen gegen die MOQ-
Itchkett elnes Sci·twangerscha sabbruchs aus.

Bezugllch der Neuregelung des § 218 StGB beschreiben die Ju-
gendllchen undjungen Envachsenen Ihren Informationsstand als

ungenagend. Nur 43% fohlen stch „sehr Qur informiert, 25,4%
.ziemuch gur, 41,5% .demitch schlecht' und sogar 18,2% ,„sehr
schiechf. Grundsatzlich fohiensich junge Fmuen elwas besserin-

fomilert als junge Manner. Dieser subjektiv als schlecht emptn-
dene Informationsstand Ist wahrscheinlich auf die komplizierte
Konsuuknon des Gesetzes zurockzufahren, nach der ein Schwan-

gerschaftsabbruch zwar rechtswidrig Ist aber unter bestimmten

Bedingungen (Beratungsgespradi) stramel blelbt

Bel der Beurtellung einzelner Aspekte der Neuregelung bewer-

ten die Befragten die Entscheidungsfretheit der Frau mit Abstand

am besten. Glerch danach folgt daB ein Schwangerschaftsab-
bruch straffrel Ist Auch Obemiegend positiv werden die fblgen-
den Aspekte aufgenommen: Pnlchtbemtung, Belatung zum

Schutz des ungeborenen Lebens und stmfrechtliche Verfolgung
det]enlgen, die eine Frau zu elnem Schwangerschaftsabbruch
zwIngen. Deutllch negativwird hingegen gesehen. daB die Kran-

kenkassen die Kosten for einen Schwangerschaftsabbruch nlcht

mehr Obemehmen und daB dieser rechtswldrig Ist. Die Befragten
aus Ostdeutschland bewerten die Entscheldungsfrelheit der Frau

und die Straffrelhelt deutlich positiver. Die Tatsache, daB die Kran-

kenkassen elnen Schwangerschaftsabbruch nicht mehr bezahlen

sowle dessen RechtswidriAkelt wird von Ihnen deutlich negativer
beurteilt

7
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1. WONSCHE UND EINSTELLUNGEN

Weiche Bedeutung messen lugendliche undjunge E,wachsene
verschledenen Bereichen in ihrem Leben zurWas ist Ihnenin el-

ner Pattnerschaft wichtig?Auf einer Skala von 1 =.Oberhaupt nlcht

wkhtig' bis 7-„sehr wichtle" konnten die Befragten die Bedeu-

tung einzelner Aspekte angeben. Die Mittelwerte in den beiden

folgendenTabellen bilden die Bedeutung dereinzelnen Bereiche

ab.

Bedeutung verschiedener Lebensberelche

Denjugendllchen undjungen E,wachsenen sind alle genannten
Berelche sehr wlchtig. Es zeig[ sich jedoch eine deutliche Diskre-

panz zwischen berumchen und familiaren Aspek[en. Der Ziel-

gruppe ist der berufllche Erfolg relativ wkhtiger als die famlliare

Lebensplanung. Am wicht sten ist den Befragten die (spatere)
Emerbstatiokeit gefolgt von schulischer und berullicher Ausbil-

BEDEUTUNG VERSCHIEDENER LEBENSBEREICHE

(spater) eiwerbstatle zu sein

schullsche und berulliche

Ausbildung

finanzielle Situation

berufliches Vorankommen

eigene Partnerschaft

Sexualitat

(spater) eiwerbstatig zu

sein und Kinder zu haben

eMene Famille und Kinder

Gesamt 91

(n-1369)

Gesamt 94

(n=1308)

Mittelwerte: 1- uberhaupt nkM wichtle; 7=sehr wicting

dung linanzleller Situation und beruflichem Voiankommen. est

danach R)!gen elgene Partnerscha , Sexualitat und eigene Familie

mit Kindem. Zwischen den Geschlechtern bestehen deutliche

Unterschiede hinstchtlich der BedeutunQ verschiedener Lebens-

bereiche. Den jungen Manner sind vor allem spatere Emerbs-

tatiekeit, berumche 1<amere, linanzielle Situation und'Sexualitat
wichtig. Diejungen Rauen emplinden hingegen famillareAspek-
te wichtiger als die jungen Manner, messen jedoch auch ihrer

Ausbildung finanziellen Situation und dem spateren Beruf elne

annahernd glelch groBe Bedeutung wie dlejungen Manner bei.

Den ostdeutschen Befiagten sind alle Bereiche Ausnahme:

eigene Partnerschaft und Sexualital) deutlich wichtigerals den Be-

fiagten aus Westdeutschland. Im Zellvergelch bleiben die den

Beruf betreffenden Berekhe annahernd gletch bedeutend,
wahrend die familiaren Aspekte in ihrem Bedeutungsgrad relativ

unwichtiger werden.

Gesamt 96

(n-1223)

27&
1-

/1/

12

Manner

(n-615)

Rauen

(n=608)

0M

(n=405)

West

(n=818)

.'

6,3 6,1 6,2 6,3 6,1 6,5 6,0

6,2 6,0 6,1 6,2 6,4 6,0

6,0 5,9 6,0 6,0 6,0 6,3 5,9

5,9 5,8 549.* 3 5,9 5,9 6,2 5,8

.

6,2 5,7 5,9 5,7 6,0 5,9 5,8

5,6 5,2 5,4 5,6 5,3 5,5 5,4

5,3 5,2 5,3 5,6 5,1

5,5 4,8 4,8 4,5 5,1 4.9 4,7

9



Wonsche an die Partnerschaft

In einer Partnerschaft IstTreue das lur die Befraeten wichtleste Ele- grOBeren Bedeutung von Partnerschall und Famille In der welb-

ment. Danach folgen Geborgenhelt, Frelraum lur elgene Interes- lichen lebensplanung Denjenlgen, die in elner festen Partner-

sen und Dauerhaftigkelt. An letzter Stelle steht die sexuelle Erflt- schaft leben, sind alle Aspekle wichtiger (Ausnahme: Freiraum for

lung. Grundsatzlich haben jedoch alle genannten Bereiche eine elgene Interessen). Im 5-Jahres-Vergleich zeigt slch kelne groae
verhaltnismaBIQ groBe Bedeutung for die Befragten. Bls auf die Veranderung. Unwichtlgerwird ledigllch der Aspekt Geborgenhelt
sexuelle Erfollung slnd den jungen Rauen alle Aspekte elner Pad- beurtellt

nerschaft wichtlger als den jungen Mannem. Das entspricht der

BEDEUTUNG VERSCHIEDENER BEREICI-IE IN EINER PARTNERSCHAFT

Gesamt 91 Gesamt 94 Gesamt 96 Manner Flauen Partnerin

(n=1369) (n-1308) (n-1223) (n-615) (n-608) (n-670)

Treue 6,3 U %,k#.,4-.4 6,3 6,6 6,6
U:X•tx·r .bl:·'  , 

Geborgenhelt 6,5 6.2   '%5' 6.1 6,5 6,5

Freimum 6,1 6.0 6,1 6,1 6,2 6,1

Dauerhattlgkelt 6,1 6,0 6,1 5,9 6,2 6,3

sexuelle Ermllung 5,9 57 5,8 5,9 5,8 6,0

MIttelwerte: 1- uberhaupt nicht wichtie 7=sehr wichtig

2. Sexualdemographie

Zu welchem Geschlecht fohien stch die Beltagien sexuell hinge- elne Zunahme der ausschlieBilch homosexuell orlentierten jun-
zogen? In welcher Bezlehungsfolm leben die 16-24jahrigen2 In gen Manner. Dleses Ergebnls Ist nicht unbedlnetals elne tatsach-
welchem Alter haben Jugendliche zum ersten Mal Geschlechts- Ilche Verhaltensanderung einzustufen, sondem ist eher als eln

verkehr  Mit wle vielen Partnerinnen haben die Beliagten Ge- Hinwels aufelnen ofteneren Umeang mit der eigenen sexuellen

schlechtsverkehr  Orientlerung zu bewerten, der durch ein freundllcheres 1<lima in

derOITentllchkeit gegenober homosexuellen Menschen bedingt

Sexuelle orientlerung seln kann. Bel den weibllchen Befragten sind hIngegen keine

grOBeren Veranderungen bezogllch Ihrer sexuellen Orlentlerung
Elne deutllche Mehrhelt der Befragten 0,696) bezelchnet Ihre festzustellen, Fur beide Geschlechter la£tslch darober hInaus eln
sexuelle Orientlerung als ausschileBIlch heterosexuell. Im Ver- Anstleg der Kategorien.weder noch* und „welB nicht' 1'eststellen.
glelch zu fonf bzw. zwel Jahren zuvor hat sich ledoch die Anzahl Hler konnte es slch um Personen handeln, die entweder ihre se-

der vorwlegend heterosexuell orientierten jungen Manner na- xuelle Orientlerung noch nlcht gefunden haben oder slch weder

hezu verdoppelt (1991: 73%; 1996: 14,3%, siehe in folgender Ab- zum elnen noch zum anderen Geschiecht hingezogen fohlen

bildung unter „ausschliealich heterosexuell"). Ebenfalls zeigt slch (Asexualltat).

10
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SEXUELLE ORIENTIERUNG

Manner 91 Manner 94 Manner 96 Rauen 91 Rauen 94 Rauen 96

(n=632) (n=670) (n=615) (n-737) (n=638) (n-608)

ausschlieBlich heterosexuell 84,8 86,3 75,4 79,2 82,9 79,8

voiwiegend heterosexue!1 7,3 6,9 14,3 13,6 11,6 12,7

bisexuell 3,2 1,6 1,0 21 1,3 2,3

volwiegend homosexuell 0,5 0,3 0 0,3 0,5 0,3

ausschlieBlich homosexuell 0,3 0,4 19 0,1 0,2 0,5

weder noch 0,5 1,0 3,4 0,8 0,9 2,1

we113 nicht 0 1,7 2.1 0 1,7 1,8

kelne Angabe 3,5 1,5 0,8 3,8 0,9 0,5

ProzentanQaben

AusschlieBlich Heterosexuelle

100

84,8 86,3
82,9

. 79,2 .=
79,8

80 f. 75,4 *

60
% * *..

ri '.* *
e

40
:.3

„ 4.
i,

I
 i

20 :e
.* *

0 -6//I.
'.

WA.

1991 (n=1369) 1994 (n=1308) 1996 (n=1223)

Il Manner 63 Frauen
Prozentangaben

TABELLE 1

11



Beziehungsformen
Fast die Hallie der Beltagten lebt in elner resten und sexuell

treuen Partnerschall (49,6%). 44,2% haben keinen festen Part-

ner/keine teste Partnerin, zu denen auch 13,5% gehoren, die trotz-

dem sexuelle Bezlehungen haben. Eine unbedeutende Rolle

spielen Partnerschaften ohne sexuelle Beziehungen Q,8%) und

sexuelle Bezlehungen aullerhalb der Partnerschaft (2,5%). Es zel-

gen slch geschlechtsspezlfische Unterschlede, wonach Junge
Fmuen etwas haufiger In festen und sexuell treuen Par[nerschaf-
ten leben. Mehr Junge Manner haben hingegen sexuelle Bezie-

BEZIEHUNGSFORMEN

keine/n Partner/In

kelne/n Partner/In, aber sexuelle Beziehungen

feste/r Partner/In ohne sexuelle Bezlehung

faste/r Partner/In In elner sexuel! treuen Beziehung

taste/r Partner/in, aber auch andere sexuelle Beziehungen

keine Angabe

Prozentangaben

Koituserfahrung
7) 6% der Befragten slnd bereits koituserthhren. Die meisten von

ihnen eriebten Ihren ersten Geschlechtsverkehr im Alter von 16

Jahren Q)]%1 Das Alter far den ersten Geschlechtsverkehrvarilert
bet den Befragten zwlschen 12 und 23Jahren; das Durchschnitts-

alter liegt bel 16,5jahren. Zwischen den Geschlechtem bestehen

kelne Unterschlede bezoellch dieserAngaben. Die ostdeutschen

Befragten haben Ihren ersten Geschlechtsverkehrdurchschnittilch
etwas froher (16,3 jahre) ats die westdeutschen (16,6 jahre). Des

hungen ohne feste Pannerschaft Ebenso geben mehr mannllche

Befragte an, weitere sexuelle Beziehungen neben Ihrer Partner-

schaft zu unterhalten. Die groBe Bedeutung die der Aspekt Treue

In elner Partnerschalt for die Zielgruppe hat, wird auch durch den

Trend zu festen und sexuell treuen Partnerschaften unterstrichen.

Im Vergletch zu der Studle 1994 Qeben wenIQer Befragte an,
sexuelle Bezlehungen neben Ihrer Partnerschaft zu haben. Der

Antell derjenlgen ohne leste Partnerschaft, die trotzdem sexuelle

Bezlehungen haben, Ist Im Verelelch zu 1994 dagegen gestlegen.

Gesamt 94

(n-1308)

,·fietamt.96·..
$*#11**2
' ' -

yw

39  91=6, 
f-  ..

-

"..

02. ,' '1. 

Manner

(n-615)

Frauen

(n-608)

weiteren ergeben sich Bildungsunterschlede: Dlelenlgen mit

nledriger Bildung erleben ihren etsten Geschlechtsverkehrdurch-

schnittlich fraher(16,3Jahre) als diejenigen mit mimerer (16,5Jahre)
und hoher Blldung (16,8 Jahre). Ober elnen Zeitraum von funf

Jahren blelbt das Alter belm ersten Geschleditsverkehr stabil. Die

Tabellen zeigen die Koituserfahrung nach Altersgruppen im

5-Jalires-Verglelch.

3, 34,0 275

1 16,7 10,2

3,6 28 2,0 3,6

48,5 49,6 42,4 56,7

3,3 2,5: I, 3,6 1,3

0,4 601. 1,3 0,7
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Koituserfahrung

100 96 95,892,6
I 86,6

80 72,1
 

69,4

60

38,6
40 36,2

20

0
1-

16-17jahrige 18-19jahrige 20-22jahrige 23-24jahrige

/

E Manner 1991 (n=632) I Manner 1996 (n=615)Prozentangaben

TABELLE 2

Koituserfahrung

96,8 97,5100 92,7 92,5

80
78,4 78,4

60

47,4

40 35

20

0

16 -17jAhrige 18-19jahrige 20-22jahrige 23-24jahrige

I  Frauen 1991 (n=737) I Frauen 1996 (n=608)Prozentangaben

TABELLE 3
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Anzahl Koituspartnerinnen

Durchschnittlkh hatten die 16-24Jahrigen Jugendlichen und Jun-
gen Elwachsenen mit vier Partnerinnen Geschlechtsverkehr. Der

grOBte Antell der Befragten (24,4%) hatte jedoch erst elnen Part-

ner/eine Partnerln. Dieses Ergebnis steht im Einklang mit der

groBen Bedeutung des Aspekts,Treue- in einer Partnerschaft so-

wie mit den gelebten Bezlehungsformen. Unterschiede zeigen
stch zwischen den Geschlechtem. Im Durchschnitt haben die

mannlichen Befraglen deutllch mehr Sexualpartnerinnen als die

welblkhen Befraglen (5,0 Partnerinnen versus 3,3 Partnet). Ahn-

Ilche Unterschlede sind In Abhanglekert vom Bildungsniveau zu

beobachten. Dlejenlgen mit tbrmal niedriger Blldung haben

durchschnittlich mehr Sexualpartnerinnen (5,0) als dlejenlgen mit

mlttlerer und hoher Blldung (3,9). AuBerdem nimmt die Zahl der

Koituspartnerlnnen mit steigendem Alter zu. Im Verglelch zu der

Studie 1991 lassen slch keine gravierenden Veranderungen be-

zoutlch der Anzahl der Koltuspartnerinnen feststellen.

TABELLE 4

Die Anzahl der Koltuspartnerlnnen Im letzten jahr hebt die Qe-
schlechtsspezifischen Unterschlede noch deutlicher hervor. Die

melsten der 16-241ahrigen Befra en hatten bislang mit nur einer

Person Geschlechtsverkehr Dies trifft auf73,1% derjungen Frauen,
aber nur auf 60,4% der jungen Manner zu. Bereits ab zwel Part-

nerinnen obersteigt derAnteil der mannlichen Befragten den der

weiblichen. Besonders deutlich zeigt sid·t der Unterschied bel der

Kategorle .vier und mehr Sexualpartnerinnen  3,5% der jungen
Manner, aber nur 0,4% der jungen Frauen geben an, mit vier und

mehr Partnerlnnen Im letzten Jahr Geschlechtsverkehr Qehabt zu

haben. Dies erklart stch mogllcheiwelse aus dem Altersunter-

schled zwlschen den Partnern und der sozlalen Envunschthelt.

Anzahl der Koituspartnerinnen
(nur koituserfahrene MAnner 1996)

50
44,9

40

31
32,9

30,6  0,4
30

25 25,3

20
20   21

-1MM61
14    

10 5// 12,7

ill 1
6483

0
01 I. 4

1 2 3-5 6-10 mehr als 10

Partnerinnen

I 16-17jlihrige Manner (n=49) 0 18-19jtlhrige Manner (n=100)
I 20-22jahrige Manner (n=155) 21 23-24jdhrige Manner (n=158)

Prozentangaben
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Anzahl der Koituspartnerinnen
(nur koituserfahrene Manner 1991)

60

50
48,9

40 357

30,5
30 28,6 28,5

20 19,1 20,5 20,8
20 17,3

14,6 ilit 15 14,91 18,8
J

10   - 10,611,2Id 6,4
8,5  

 4,1  '
0

1 2 3-5 6-10 mehr als 10

Partnerinnen

I 16-17jahrige Manner (n=47) 0 18-19jahrige Manner (n=98)
I 20-22jahrige Manner (n=200) 0 23-24jahrige Manner (n=144)

Prozentangaben

TABELLE 5

Anzahl der Koituspartner
(nur koituserfahrene Frauen 1996)

50

39,6
40 38,3

35,4 35,1 -
30,8

30 28,4 27,5
24,6 25

,
149  - 41 1

.
  4,5

0
1 1 L 0 lifill

1 2 3-5 6-10 mehr als 10

Partner

I 16-17]ihrige Frauen (n=65) 0 18-19jahrige Frauen (n=120)
I 20-22jahrige Frauen (n=148) 0 23-24jahrige Frauen (n=154)

Prozentangaben

TABELLE 6
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Anzahl der Koituspartner
(nur koituserfahrene Frauen 1991)

60

49
50

44,6

40
35,434,8

30 26,8
25 24,6  A

20 1,  20,4
18,5
-

illil Illifull 16,515,2

1841
8,7

2 -4,5  
0 OR-  9

1 2 3-5 6-10 mehr als 10

Partner

I 16-1 7jahrige Frauen (n=56) 0 18-19jahrige Frauen (n==98)
I 20-22jahrige Frauen (n=243) 1 23-24jiihrige Frauen (n=184)Prozentangaben

TABELLE 7

Zahl der Koituspartnerlnnen
in den letzten 12 Monaten

- nur Koituserfahrene -

80 73,1

60,4
60

40

20 16,7 14,6
IIF-3 8,75,6 4,1 ./

1

I.-7
4,7 37 3,5

O 1.1- 1 =./ 
1,2
-

0,4

0 1 2 3 4 mehr als 4

Padnerlnnen

I Manner (n=462) 0 Frauen (n=487)Prozentangaben

TABELLE 8
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3. INFORMAT ONSSTAND

ZU SEXUAL TAT, SCHWANGER-

SCHAFT, VERHUTUNG

UND PARTNERSCHAFT

Wie qut f]hlen sich die jugendlichen und jungen Emachserien
Ober Sexualitat und Parmerschaft informlerte Oberwelche Verho-

tungsmethoden wissen sie Bescheldl Woher haben die Befrag-
ten ihre Infbrmationen zu verschiedenen Verhutungsmethoden 
Wissen die 16-24jahrigen, wann etne Frau am ehesten schwan-

ger\*rcR Ihren informationsgrad Ober Sexualitat und Pannerschaft
sowle Ober verschledene Verhutungsmethoden konnten die Be-

fragten wiederum auf einer Skala von 1 =.aberhaupt nicht infor-

mlerr bis 7-.sehr Qut informierr angeben.

Sexualitat, Verhutung und Schwangerschaft
Am besten flhten sich die befragten 16-24jahrigen Ober Aids-
Verhutung' Informiert Diesem Aspekt folgen„Sexualitar,.Uebe/
Partnerschaft' und.Schwangerschaftsverhutungl Danach kom-

men die Bereiche.SchwangerschafC.SchwanQerschaftsabbrucli
und schlie131ich .1.eben mit eigenen KIndern". Die lungen Frauen

flhlen sich in allen Bereichen besser informiert als die jungen

Manner. Dies gilt insbesondere for alle Bereiche zur Schwanger-
schalathematik und flr .Liebe/Parlnerschair sowie .Sexualitan
Des weiteren mhlen slch die ostdeutschen Befragten besser

informiert als ihre Altersgenossen aus Westdeutschland. Gegen-
Ober der Studievoli 1991 istelne lelchte Verschlechterung des In-

formationsgrades Insbesondere bei den Berelchen .Schwanger-
schaftsverhotunQ" und.Schwangerschaff festzustellen.

Verhutungsmethoden
Am besten flhien slch die jugendlichen und Jungen Emachse-
nen Ober Pille und Kondom infbrmiert Wahrend der Infbrmati-

onsgrad belm Kondom bei jungen Mannern und Frauen gleich
hoch ist, treten ledoch bei der Pille deutliche Unterschiede zwl-

schen den Geschlechtern auf Die befragten Jungen Flauen

fahlen sich deutlich besser ober die Pille Infbrmiert als Thre mann-

lichen Altersgenossen.

INFORMATIONSGRAD OBER PARTNERSCHAFT, SEXUALITAT UND SCHWANGERSCHAFT

Aids-Verhotung

Sexualitat

Liebe/Partnerschaft

Schwangerschaftsverhotung

Schwangerschaft

Schwangerschansabbruch

Leben mit eigenen Kindem

Manner 91

(n=633

Manner 94

(n=670)

MIttelwerte: 1= Oberhaupt nicht Informiert; 7-sehr Qut Intbrmiert

Manner 96

(n=615)

Frauen 91

(n-737)

Rauen 94

(n=638)

Frauen 96

(n-608)

r %,.3. ..
./. - -

Vr

6,0 6,0 6,0 6,1 6,0 6,1

6,0 5,7 5,8 6,0 6,0 6,0

5,9 5,6 5,8 6,1 6,0 6,1

6,0 5,6 5,6 6,4 6,2 6,2

5,2 4,8 43 6,0 5,8 5,8

4,2 4,1 5,0 4,9

3,7 4,3
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Informationsgrad uber Pille

uberhaupt nicht informiert sehr gut informiert

u
.#

2
. .4 ,-, 4,

I -Ab
*.. " ,#4 '* i-.,

Manner 11 3 .CY.: *1 Fr.2.5-7

2 2.

Frauen 59,6

Prozentangaben

TABELLE 9

Informationsgrad Ober Kondom

uberhaupt nicht informiert sehr gut informiert

IF-

Manner

64,1 3*
- '42 '

F '9*

Frauen

6019

<adv

Prozentangaben

TABELLE 10
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Knapp 51% der Manner, aber 82,4% der Frauen kihlen sich gut
bzw. sehr.Aut informiert Ober die Pille. Beim Kondom 1[hlen sich

Manner wie Frauen ahnlich gut bzw. sehr Qut informiert

Der Mittelwerlverglelch unterstrelcht die herausragende Stellung
von Pille und Kondom gegenober allen anderen Methoden. Die

Beflagten fohlen slch mar auch noch relativ gut OberAutpassen'
und Spicale Infbrmiert. Eher schlecht infbrmiert ftlhlen sle sidl da-

gegen Qber die Methoden Verhotungszapichen, Diaphragma
und Temperaturmethode. Der Informationsgrad splegeit auch die

Anwendungshaufigkerr der verschiedenen Verhotungsmetho-
den wider.

Bei diesen Resultaten treten darober hinaus geschlechtsspezifi-
sche Unterschiede auf: Die weiblichen Befrag[en ft]hlen slch mit

Ausnahme von Kondom und Aurpassen uber alle Verhutungs-
methoden deutlich besser informiert als die mannlichen Befrag-
ten. Die Befragten aus Ostdeutschland lahlen Sich ebenfalls bes-

ser oberdie popularen Methoden Pille, Kondom,Aufpassen" und

Spirale intbrmiert als die Befragten aus Westdeutschland. Letztere

weisen jedoch einen leicht besseren infomiationsgrad bel den

unbekannteren Verliotungsmethoden Diaphragma und Verho-

tungszapfchen auf.

INFORMATIONSGRAD OBERVERHOTUNGSMETHODEN

AntibabypIlle

Kondom

Diaphragma (Pessar)

Verhotungszapfrhen

Tempemturmethode

Spirale

Aufpassen'

Mittelwerte: 1-Oberhaupt nicht infbrmlert 7-sehr Qut informiert

Informationsquellen
zu Verhutungsmethoden
Die wichtigsten Informationsquellen bezoglich Schwanger-
schaftsverhutung sind for die be#agten 16-24jahrigen die Schule,
gefolgt von Medien, Mutter, Freundlnnen und Arztlnnen. Der Va-

ter spieit nur elne untergeordnete Rolle. lm Elternhaus erleben die

Jugendlichen die Informationsweitergabe geschlechtsspezinsch
Die Mutter ist zwar die wichtigste Ansprechpartnerin sowohi fur

junge Frauen als auch larjunge Manner (bel den juneen Man-

nem nimmt die Mutter ailerdings nur den vier[en Platz in der

Rangfolge der Informationsquellen eln). Allerdings geben deut-

lich mehr welbliche Befrlte an (68,4%), Thr Wissen zum Thema

von derMutterzu bekommen als mannliche Befragte (3206). Beim

Vaterverhalt es sich genau umgekehrt Deutlich mehr mannliche

Manner

(n=615)

Frauen

(n-608)

02

(n=405)

West

(n-818)

(23,5%) als weibliche Befragte (9,1 %) er[uhren etwas Qber Schwan-

gerschaftsverhotung vom Vater. Bel jungen Frauen slnd Arztlnnen

eine weltere wlchtige Informationsquelle. For diejungen Manner

splelt hingegen die Partnerin elne verglelchsweise bedeutende
Rolle. Im Vergleich zu der Befragung 1994 Qeben mehr Befraete
den Partner/die Parlnerin, den besten Freund/die beste Freundin,
den Freundeskreis und die Schule als Informationsquellen an. Die

Bedeutung der Medien Ist dagegen leicht rucklaufig, Mit zuneh-

mendem Alter nehmen Insbesondere der Partner/die Partnerin,
aber auch der Arzudie Arztin und der beste Reund/die beste

Freundin elnen wichtigeren Stellenwert ein, wahrend die Eltem

und die Schule als Ansprechpar[ner wenlger wlchtig werden.

5,3 6,3 6,0 5J

6,4 6,4 6,5 6,3

2,5 3,2 2,8 2,9

2.6 3,5 2,8 3.2

26 3,5 3,0 3,0

3,2 4,0 4,0 3,4

47 4,8 4,9 4,6
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TABELLE 11

Schwangerschaftswahrscheinlichkeit
Nur elwas mehr als die Halfte der Befragten hat Kenntnis Ober

den wahrscheinlichsten Empmneniszeitpunkt Allerdings treten

deutllche Unterschlede zwlschen den Geschlechtem auf. 60,9%
der befragtenjungen Frauen wissen, wann eine Frau am ehesten

schwanger wird. Bel den jungen Mallnern Ist der Informations-
stand wesentlich schlechten Gerade 42,9% kennen die richtlge

Antwort Mehr ostdeutsche (56,8%) als westdeutsche Befragte
(49,4%) wissen, daB dleTage zwischen zwel Regelblutungen den
wahrscheinlkhsten Emplangniszeitpunkt darstellen. Im Zeilver-

gletcl, zu 1991 wissen elwas weniger Befragte, wann elne.Rau am

ehesten schwanger wird. Tendenziell nimmt mit steigendem
Alter der Wissensstand zu.

Informationsquellen zur

Schwangerschaftsverhutung

Schule 59,5
-

57

Medien 57,1 m 58

Mutter 32   168,4
Freundeskreis 48 " * 4**FJ 39,9

Freundln 27,7 9 11 36,4 1

1
Arzt/Arztin 4,6  7< 42,3
Partnerln 23,7 14,3

Vater 23,5 -79,1
Geschwister 10,4  11,5

Beratungsstellen 3,9  34,6
andere 10,1   5,3

keine Information 0,810,2
70 60 50 40 30 20 10 0 10 20 30 40 50 60 70 80

I Manner (n=615) 03 Frauen (n=608)Prozentangaben; Mehrfachnennung maglich
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Was glauben Sie: Wann wird eine Frau bei ungeschutztem
Geschlechtsverkehr am ehesten schwanger?

im Zeitvergleich (nur richtige Antwort)

100

80

58,160
52,2 51,8

40

20

0
1991 (n=1369) 1994 (n=1308) 1996 (n=1223)

Prozentangaben

Was glauben Sie: Wann wird eine Frau bei ungeschutztem
Geschlechtsverkehr am ehesten schwanger?

im Zeitvergleich nach Altersgruppen (nur richtige Antwort)

45,5
16-17jahrige 1 37,1

*.... 130,7

49,3
18-19jahrige 44

1*. _138,9

51,4
20-22jahrige 45,2
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'

150,8
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.. 1 47,3
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TABELLE 14

4. POPULARITAT VON

VERHUTLINGSMETHODEN

Mitwelchen Verhotungsmethoden haben die 16-24jahrigen Be-

frauten Erlah,ungrWelchewendensle Obe,wiegendan;Wle hau-

fiQ haben Jugendtiche und junge Erwachsene Geschlechtsver-

kehr, ohne elne Verhotungsmethode anzuwendenT

Erfahrungshorizonte
Mile und Kondom slnd die meistgebrauchten Verhotungsmetho-
den: 80,3% der koltuserfahrenen befrauten jungen Manner und

Frauen haben Erfah,ung mit der Pille und 79,1% mit Kondomen.

Knapp 20% haben schon elnmal Eriahrung mit Aufpassen= Qe-
sammelt, und nur Insgesamt 10,1% verfogen Ober Erfahrung mit

elner oder mehreren anderen Methoden. Wahrend nur etwas

weniger weibliche Befraute (76%) als mannliche Befragte (82,4%)

Ermhrung mit Kondomen haben, Ist der Unterschied bel der Mile

deutlicher: 85,7%weibliche Befiaete haben Erfahrung mit der Pille
was nur 74,6% mannllche Befiagte for sich in Anspruch nehmen.

Im 5-Jahres-Vergletch zeigt stch, dal3 die Ellhhrung mit allen Ver-

hotungsmethoden rucklautlQ Ist. Besonders deutllch Ist der Rock-

gang bel den.anderen' Methoden ffemperaturmethode, Dia-

phragma, Zapkhen, Spirale) und bet Aufpassen: Bel den

popularen Verhotungsmethoden Pille und Kondom ist nur ein

lelchter Rockgang lestzustellen. Dleses Ergebnls konnte darauf

zuruckzufohren sein, daB die Befraeten tendenzlell wenleer ver-

schledene Verhutungsmethoden ausprobieren. Es Et vlelmehr

davon auszugehen, daB sle slch ffohzeitig fur Ihre Methode ent-

schelden.

Was glauben Sie: Wann wird eine Frau bei ungeschutztem
Geschlechtsverkehr am ehesten schwanger?

im Zeitvergleich nach Altersgruppen (nur richtige Antwort)

58,1
16-1715hrige i.1.*Tele"#13  1 T.' 52

154

66,4
18-19jfhrige 1, ' ' *1""' ""'",-*'*viW 56,9

.a/'ll'lll"Illlilllllk 4.'"I. .d 57,5

67,6
20-22jahrige 61,3

)*4..£,=•1.--  66,9
-63,7

23-24j hdge j 72,1
;6122

. _f_' 63,9
0 20 40 60 80
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TABELLE 15

Derzeltige Anwendungen
Fine deutliche Mehrhelt der Befragten (69,4%) verhutet Oberwie-

gend mit der Pille Nur halbso viele (32,7%) wenden zumeist Kon-

dome an. Immerhln 4,9% geben an, vor allem.aufzupassen' und

8,8% verhuten Oberwiegend gar nicht Alle anderen Verhutungs-
methoden spielen kelne bedeutende Rolle, da nur weniger als

2% dieser Altersgruppe obemlegend Tempemturmethode, Dia-

phmQma, Verhutungszapihen oder Spirate anwenden. Die An-

wendunuvon Pille und Kondom ist geschlechtsspezitisch: 75,3%
der befragten jungen Rauen verhuten mit der Pille, aber nur 63%

der befragten jungen Manner. Das Kondom wird dagegen eher

von den mannlichen Befragten angewendet (39,1%) als von den

weiblid·ten (26,7%).

Auch die Kombinationen verschledener Verhotungsmethoden
unterstreichen die herausragende Rolle von Mile und Kondom.

Nur mit der Mile verhaten 429% der mannlichen und 61,1% der

weiblichen Befilten. AusschlieBIlch Kondome wenden 23,5%

junge Manner und 11,6%junge Frauen an. Danach folot die Kom-

bination Pille und Kondom (mannliche Befragte: 12,6% weibliche

Befra e: 12,9%). Die restllchen rund 15% wenden gar kelne Ver-

hotunesmethode an, vertellen sich auf sonstIQe Komblnationen

odergeben an, uberwiegend.aukupassen:

Im Zenvergleich bleibt die Anwendnung verschiedener VerhO-

tungsmethoden weitgehend stabil. Bel der Mile ist inn Verglelch
zu der 1991 er Studie ein leichter RockganQ zu verzeichnen. Die

Zahl der Kondomanwender bleibtledoch annahemd glelch gro13:
Seit 1991 veillaten knapp 40% der 16-24]ahrigen Manner und

rund ein Wertel der gleichaltrigen Frauen mit Kondomen.

S,al:

Erfahrung mit Verhutungsmethoden
im Zeitvergleich

nur Koituserfahrene -

100
90

84,6 85,8 86
80,3 - 79,1

80

-*

60
47

40 36,1  37,4

20
4 22'1 
i

I 18,1

0
- .1-71

Pille Kondom andere „Aufpassen"

//1991 (n-1070) 01994 (n=1048) 11996 (n=949)
Prozentangaben
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Oberwiegend angewandte
Verhutungsmethoden

- nur Koituserfahrene -

100

80 75,3

63  
60

40
39,1

26,7

20
9,2 8,4

1,6 2 5,7 4,2
0 1 illillillillillillillill............../.FIFFIi

Pille Kondom andere „Aufpassen" keine

I Manner (n=462) 0 Frauen (n=487)Prozentangaben; Mehrfachnennung m6glich

TABELLE 16

Kombinationen von Verhutungsmethoden
- nur koituserfahrene Manner (n=462) -

fv: nur Kondom 23,5'i.Ar.S,

nur Pille 47,9 9
nur „Aufpassen" 2,4
nur eine andere 0,7

keine 9,2

sonst. Kombinationen 3,7

Pille und Kondom 12,6

Prozentangaben

TABELLE 17
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Kombinationen von Verhutungsmethoden
- nur koituserfahrene Frauen (n=487) -

nur Pille 61,1
* nur Kondom 11,6
-

: 4.3
... . :.' I.

nur „Aufpassen" 2

nur eine andere 1,5
*

... *

E, keine 8,4
:

sonst. Kombinationen 2,4

Pille und Kondom 12,9

Prozentangaben

TABELLE 18

Kondomanwendung
im Zeitvergleich

- nur Koituserfahrene -

50

41,1
40 38,3 39,1

f

30 26,725
21,9

20

10

0

1991 (ri=1070) 1994(n=1048)' 1996 (n=949)

Ii Manner I  FrauenProzentangaben
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TABELLE 20

Des welteren hal sich lezeigt daB die Mile das Verhotungsmittel
Nummer eins ior diejenigen in Partnerschaften ist. Kondomewer-
den dagegen eher von Singles bevolzuot 81,5% derjenlgen mit

enem Partner/einer Partnerin verhaten mit der PIlle, aber nur

45,2% ohne Partnerschaft. Belm Kondom verhan es slch gerade
umgekehrt. Nur23,5% derienigen mit Partnerschaft wenden Ober-

wlegend Kondome zur Verholung an, aber 51.4% ohne Part-
ner/Partnerin tun dies. Au13erdem verandert sich das VerhQtunQs-
verhalten mit zunehmendem Alter: Kondome werden eher von

den Jongeren bevoguet, die Pille eher von den Alteren.

Geschlechtsverkehr ohne Verhmung
Nach Selbsteinschatzung der Befrauten haben im letzten Jahr
71,5% Immer elne Verhotungsmethode belm Geschlechtsverkehr

anQewendet. Das bedeutet jedoch, da13 mehr als ein Wertel der

16-24ahnQen zunindest manchmal das Rlslko ungeschotzten
Geschlechtsverkehrs elneeht junge Manner sind hler haufiger
vertreten als junge Frauen. im Zeilvergielch sind kelne Verande-

rungen festzustellen.

Oberwiegende Anwendung
von Pille und Kondom

nach Altersgruppen
- nur Koituserfahrene -

80
69 71,4 73,8

60 52,4 'F1,

40
38,8 36 37,7

'&994* 

r
E. 23,4

20

;*
0

Pille Kondom

I 16-17jahrige (n=114) 9118-19jahrige (n=220)

Prozentangaben 11 20-22jtihrige (n=303) I 23-24jahrige (n=312)
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TABELLE 21

5. GESETZUCHE REGELUNG ZUR

FINANZIERUNG DER PILLE

DURCH DIE KRANKENKASSEN

find die Jugendlichen und jungen E,wachsenen daruber infor-

mierl, daB die Krankenkassen die Kosten Alr die Pille for junge
Frauen bis zu ihrem 20. Geburlstag ubemehmen; Woher haben

sle diese Informationen  Wle viele der 16-20jahrigen nehmen

diese Regelung In Anspruch? Hat sich das Verhutungsverhalten
auflund dieser Regelung geandert. Sind die Befragten der Mel-

nung daB darober hinaus auch Kondome von den Krankenkas-

sen bezahlt werden sollten?

Informationen

Nur knapp 60% der Befragten sind uber die gesetzliche Regelungl
zur Hnanzierung der Pille durch die Krankenkassen informiert. Es

zeigen stch jedoch deutllche Unterschlede zwischen den Ge

schlechtem: WaI,rend drei Viertel der befragten jungen Frauen

Kent·Itnis von dleser Regelung haben, sind es bel den jungen
Mannem nur 44,2% (und 58% mannlicher Befrailter mit Partnerin).
Die Befrlten aus den neuen Bundeslandern sind deutlich bes-

ser infornilert (70,4%) als dlejenlgen aus den alten Bundeslandern

(54,3%). Im Vergleich zu 1994 is[ das Wissen der 16-24jahrigen
Ober diese MOQlichkeit gestiegen

44*.

Geschlechtsverkehr ohne Verhutung
in den letzten 12 Monaten

- nur Koituserfahrene -

100

80 75,6
67,3  

60

40

23,4
20 15,6

6,5 5,5 1,9 2,3
0- I 1.- -

nie (sehr) seiten (sehr) oft immer

i MAnner (n=462) El Frauen (n=487)Prozentangaben
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TABELLE 22

informationsquellen
Alztnnen sind die wichtioste Informationsquelle zur Pillenfinan-

zlerung far die 16-24Jahrigen. 40,5% erhalten Thre Infomiationen

Ober die gesetzilche Regelung durch sie Dahinter rangleren
Reundlnnen (32,2%), Medlen (19,4%), Mutter (18,996), Krankenkas-

sen (13,8%) und Aufklarungsbroschuren (13,2%). Nur wenige er-

halten Ihre Informationen aus der Schule (9,1%). Die Schule ware

somit eln Ansatzpunkt, Jugendlkhe vermehrt Ober die Mogilch-
keit def Kostenabemahme for die Pille durch die Krankenkassen

aulzuklaren. Eine besonders unwichtige Rolle spielt hier der Va-

ten nur 2,5% werden von ihm Ober die gesetzliche Regelung In-

tbrmlert

Weiterhin zelgen sich geschlechtsspezifische Unterschiede.
Wahrend junge Frauen als informationsquelle an erster Stelle

Ihren Atzt/ihre Atztin angeben (57796), bezlehen junge Manner

Ihre Informationen hingegen In erster Linle von Freundlnnen

(44,5%) und von ihrer Partnern 25,4%). Im Verglelch zu 1994 tragen
die Medlen ver elchsweise wenlger zur Aundarung Ober diese

Maglichkelt bel.

Informationen uber Pillenfinanzierung
durch die Krankenkassen

100

80 75,2

67,2 -, 4 1

60

44,2
39,6

40

20

0 ':::13*4:

1994(n=1308) 1996 (n=1223)

I Manner c Frauen
Prozentangaben

r

28



TABELLE 23

TABELLE 24

29

Informationsquellen Pillenfinanzierung
- nur Informierte -

Arz·t/ArztinI10,9
111,8

43,8Freund/Freundin 44,5
29,4Medien ----T22,8

Muller --------, 9,4
18,5

13,6Krankenkasse --- -9,2
I12,1Aufklitrungsbroschure-12.5

24,2Partnerin-25,4

Schule Illii= 14,3
111,4

 5,3Geschwister E Th,4
I 2,3Vater 14
  2,6Beratungsstellen 1 2,2
16,4sonstige Personen -7,4
  1,9weiB nicht -3.3

0 10 20 30 40 50

Prozentangaben;
I Manner 94 (n=265) 0 Manner 96 (n=272)

Mehrfachnennung maglich

Informationsquellen Pillenfinanzierung
- nur Informierte -

Arzt/Arztin
-

56,5
E 57,7

32.5Freund/Freundin 24,9
27,3Medien -71, 

26,4Mutter ----7-25.1
I17,1Krankenkasse ----T 16,5
I15Aufklarungsbroschure ---713,7

Partnerin  ,4,9
9,8Schule -......./.£1

I6,1Geschwister --TB,1
Vater 5 1,6

1,5
1  2,3Beratungsstellen   2,6
14,4sonstige Personen --J 44

weiB nicht 3
I 0,7

1,3

0 10 20 30 40 50 60

Prozentangaben;
I Frauen 94 (n=429) Ei Frauen 96 (n=457)Mehrfachnennung maglich



Inanspruchnahme
Etwa eln Drittel der koltuserfahrenen Befragten nimmt die ge-
selzlkhe Regelune zur Hnanzlerung der Pille durch die Kranken-

kassen in Anspruch. 173% haben dies foher Qetan, 14,4% wen-

den andere Methoden an und 32,2% haben die Altersgrenze
berelts Oberschmen. Dieweibllchen Befragten nehmen die Mog-
lichkeit der Kostenobernahme der Pille seltener in Anspruch als

die Pannerinnen der mar· nllchen Befragten. Deutlich mehrosi-

als westdeutsche Berragte nutzen dlese Finanzierungsmoglich-
ken (39,5% versus 28,5%). Trotz einer relativ hohen Anzahl Nlcht-

Infomilerter wird die gesetzllche Regelungvon einem groBen Tell

der potentiellen Nutzerinnen In Anspruch genommen. 70,3%
welbllche Befraete nehmen die Finanzlerung der PIlle durch die

Krankenkassen in Anspruch und sogar knapp drei VIertel der Part-

nerinnen mannllcher Befrauter.

Im Verglelch zu der Befragung 1994 kristallislert slch eln entge-
gengesetzter Trend zwlschen welblichen Beltagten und Partne-

rinnen mannllcher Befragter heraus. 1996 nehmen vergleichs-
welse wenIQer junge Frauen die Qesetzllche Regelung zur

Finanzlerung der Pille durch die Krankenkassen In Ansi)ruch.
Die Partnerlnnen mannlicher Befragter nutzen diese Mogkhkelt
hingegen haunger als noch vor zwel Jahren.

Finanzierung von Kondomen

Die positive Elnstellung zur gesetzlich geregelten Unterstotzung
bei der Schwangerschaftsverhotung spiegell slch auch In der

groBen Beforwortung Kondome ebenfalls durch die Kranken-

kassen finanzleren zu lassen, wider. Etwa zwel Drlt[el der Betrag-
ten sprechen stch for dlese Mogllchkeit aus, darunter 42,8% un-

elngeschrankt und 23,3% mit Einschrankungen (bls zu elnem

bestlmmlen Betrag und Alter). Demgegenober stehen nur 20%

die Qegen diese Finanzierunesmoellchkelt sind. 13% haben dazu

kelne Meinung.

TABELLE 25

30

Finanzierung Kondome

50

43,3 42,3

40

30
24,7

22
20,5 18,9

1
20

10 / 13 13
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Inanspruchnahme Pillenfinanzierung
- nur Koituserfahrene -

40

35
34,2

30 28,5 28,7 28,8
26,4

25

20 17,5

15 13,4

10 8.4 1
5

0
ja nein, andere Methode

nein, aber fruher nein, zu alt

I Manner 94 (n=523) El Manner 96 (n==462f
Prozentangaben

TABELLE 26

Inanspruchnahme Pillenfinanzierung
- nur Koituserfahrene -

50

38,140
35,5

30,2
34,3

j

30

20,9
20 17,3

9,1 11,5
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ja nein, andere Methode

nein, aber fr her nein, zu alt
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TABELLE 28

6. DISKUSSION UM DIE

NEBENWIRKUNGEN EINIGER

AN11BABYPILLEN

Haben die 16-24jahligen von der Ollentllchen DIskussion um die

Nebenwirkungen einiger Antibabypillen der dritten Generation

gehortr Wie haben sle dalauf reaglert  Wonschen die 16-24Jahri-
gen mehr Auhdamne Ober die Rislken bei der Elnnahme der

Antibabypille oder lahlen sie sich ausrelchend inlbrmlert?

Informationen

Fast drei VIertel der Befragten haben von der Diskussion um die

Nebenwirkungen einiger Antibabypillen gehort. Bel den welb-

flchen Beltagten slnd es sogar 82,9% bel den mannilchen ledle-
lich 62,3%. Auch mehr Berraete aus den neuen Bundeslandem

haben von dleser DIskussion Kenntnls genommen als Befragte
aus den alten Bundeslandem.

Inanspruchnahme Pillenfinanzierung
- nur Koituserfahrene und potentielle Nutzerinnen -

100

80 74,8
70,3

60

40

26
21,4

20

0
Frauen unter 20 Jahre (n=185) Manner m. Partnerin unter 20 Jahre (n=135)

I'Ja 1 NeinProzentangaben

32



TABELLE 29

Real(tionen

vorwlegend haben diejenigen Befragten, die von der Diskussion

um die Nebenwirkungen einiger Antibabypillen horten, entwe-

der nichts unternommen (45,2%) oder ihren Arzt/ihre Arztin auf-

gesucht (39,296) bzw. sich anderweitig Informlert 26,796). Drastl-

sche Reaktionen wle das Absetzen der Pille (3,5%) oder das

Wechseln der Pillensorte (10%) sind eher selten. Mehr junge
Frauen als Junge Manner (bzw. deren Partnerinnen) haben thren
Alzt/lhre Arztln aulgesucht und weitere Informationen eingeholt

Bezieht man Bildungsunterschiede In die Analyse ein, so wird

deutlich, daG slch junge Frauen mit fornal hoherem Bildungsni-
veau haufiger informlert haben. Junge Frauen mit nle€Inger Bil-

dung haben eher ihren Arzt aufuesucht Es ist anzunehmen, daB

sie auf diesem Weg eln mogliches Informationsdefizit ausge
Alichen haben. Die Vermutung, daB gerade Frauen mit niedrieer
Blldung die Pille abgeselzt haben, konnte In dieser Studle nlcht

bestatigt werden. Nur 6% haben auf dlese Welse reagiert

Die jungen Fiauen haben sich offenslchtlich mit den Risiken bei

der Einnahme der Antibabypille beschaftigt. Der Informationsbe-
darf ist jedoch auch ein Jahr nach der in den Medien geflhrten
Diskussion groll Knapp die Halfte der 16-24jahrigen Befragien
wonscht mehr Aufklarung Ober die Risiken, die bel der Einnahme

der AntibabypIlle entstehen konnen. Ostdeutsche Befragte
(50,9%) wansd'len slch mehr Aufklarung als westdeutsche Be-

fragte (43.9%).

2* ,

E :7*k, *

t.

...  t

Diskussion um die Nebenwirkungen
einiger Antibabypillen

MAnner (n=615) Frauen (n=608)
davon gehtlrt davon gehart

62,3 82,9

nicht davon gehi rt nicht davon gehart
37,7 17,1

Prozentangaben
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TABELLE 30

TABELLE 31

34

Reaktionen auf Diskussion

um Nebenwirkungen
nur Informierte -

24 1
weitere Informationen

U::2%% 28.6

22
Arzt aufgesucht 477M p .

4'1.'.*. 36,4

PRe abgesetzt  1,8
4  4,8

/////// 9.7
Sorte gewechselt --•-9126

pre,w  10,2

...45
sonstiges -9=

 4,4

nichts E. 53,8

.-b I 61* * 138.6
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Prozentangaben;
i Manner (n=383) 9 Frauen (n=504)Mehrfachnennung m6glich

„Wunschen Sie sich mehr Aufklarung
uber die gesundheitlichen Risiken der Antibabypille

oder fuhlen Sie sich ausreichend informiert?"

44,2

mehr Information erwunscht
e

illl, ."%* 48,2
...9. 1 *law 61./a

55,1

ausreichend informiert f-- 0*911,.9,=  r. ,9,- F,r94-rwheivf
.' 51,3
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Z NEUREGELUNG

DES § 218 SIGB

Welche Einstellung haben Jugendllche und junge Envachsene

zum Schwangerschaftsabbruch  Wle Qut sind sie Ober die Neu-

reQelung des § 218 StGB informiert? Wie beurteilen sie einzelne

Aspekte dieser Neuregelun22

Einstellungen zum Schwangerschafts-
abbruch

Die melsten BefraQten befOr,vorten die Moglichkeit, einen

Schwangerschansabbruch durchflhren zu lassen, wenn be-

stimmte Bedingungen emolltsind. 29,9% sprechensch fardas In-

dlkationsmodell aus, 20,8% far die Fristenlosung mit Beratungs-
pflicht 14% belliworten die Flistenlosung ohne Betatungspflicht
13,2% wollen, dall ein Schwangerschaftsabbruch nur aus medizi-

nischen Granden erlaubt sein sollte und 13,5% sprechen sich ge-

nerell dagegen aus. Tendenzlell stehen junge Frauen elnem

Schwangerschaftsabbruch eher kritisch gegenober als ]unge
Manner. Ein betrachtlicher Antell der mannlichen Befiagten hat

zum Schwangerschaftsabbruch keine Meinung (12%). Ostdeut-

sche Befragte sind generell positiver zum Schwangerschaftsab-
bruch eingestellt als westdeutsche Betragte. Untemcheldet man

die Befragten nach Blidungsniveau, wird deutlich, dal1 diejenigen
mitibrmal niedriger Blidung sid, tendenziell restriktiver zur Mog-
lichkeit einen Schwaneerschaftsabbruch durchfQhren zu lassen,
aussprecllen. Im Vergletch zu der Studle 1991 knstallislertslch die

Tendenz heraus, daB die 16-24jahrigen einen Schwangerschafts-
abbruch eher ablehnen oder nur dann befarworten, wenn be-

stimmte Bedingungen - wie ein Beratungsgesprach oder die

Feststellung einer Indlkation - elfallt sind.

Standpunkt zum Schwangerschaftsabbruch

gegen einen Abbruch

nur medizinische Grlnde

Indikationsmodell

FristenlOsung mit Beratung

Fristen16sung ohne Beratung

weiB nicht

Prozentangaben
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TABELLE 33

NeuregelunQ § 218 StGB

Nach ihrer subjektlven Elnschatzung nlhlen slch die Bekagren nur

unzureichend Ober die Neuregelung des § 218 StGB informier[.
Gerade 4,3% geben an, „sehr gur Informlert zu seln und nur

25,4% bezelchnen ihren Informationsstand als„ziemllch Qut". Die

melsten (41,5%) flhlen sich.zlemlich schlechr und sogar 18,2%
flhlen sich  sehr schlechr Infbrmiert junge Rauen fohlen sich

grundsatzllch besserinformiert, obwohl auch hier ober die Halfte
der Befraeten thren Informationsstand als  ziernlich schlecht" und

sehr schlecht' beschreibt. Der schlechte Informationsstand spie-
gelt vermutllch die ofTenslchtllch velwirrende Neuregelung des

§ 218 StGB wider (rechtswidrig aber straffrel).Im Vergleich zu 1994

Ist der Informationsstand zur gesetzilchen Regelung ober die

Durchfohrung eines Schwangerschaftsabbruchs rucklaung. Die-

ses Ergebnls Ist mogllcherweise auf die geringere Prasenz der

Diskussion um die Neuregelung des § 218 StGB nach der Verab-

schiedung des Geselzes In den Medlen zuruckzufohren.

Die Beurteilung einzelner Aspekte wurde mit elner Skala von

1=.Oberhaupt nichtgur bis 7-.sehr Qur erhoben. Die MIttelwerte

zeigen, wle Qut oderschlecht dle Befragten bestimmle Regelun-

gerI bewerten. Die Entscheldungsfreiheit der Frau wird dabel mit

deutllchem Abstand am positivsten bewertet Auch daB ein

Schwangerschaltsabbruch straffrel Ist, wird von den Befragten be-

fillwonet Elne posmve Bewertung erfolgt auch fllr die strafredit-

Ilche Verfolgung der Personen, die eine Frau zum Schwanger-
schaftsabbruch zwingen, fur die Pillchtberatung und filr die

Belatung zum Schulz des uneeborenen lebens. Deutlich nega-
tiv wird hingegen bewertet daB die Krankenkassen einen

Schwangerschaftsabbruch nichl mehr bezahlen und vor allem,
daB dieser rechtswidrig Ist. Dlejungen Frauen bewerten die straf-

rechtlicheVerfoloung derjenigen, die elne Rau zu elnem Schwan-

gerschaftsabbruch notigen, deutilch posmver als die jungen Man-

ner. Die Befragten aus den neuen Bundeslandem bewerten die

Enscheic[ungs- und Straffrelhelt der Frau wesentllch positiver als

die Befragten aus den alten Bundestandern. Die Regelung, daB
die Krankenkassen einen Schwangerschaftsabbruch nicht mehr

bezahlen und daB dieser rechtswidng ist wird deutllch negativer
bewertet Diese Ergebnisse blelben Im Verglelch zu der Studle

1994 stabll.

Standpunkt zum Schwangerschaftsabbruch
im Zeitvergleich

8.4

gegen einen Abbruch c Al-- 5**a 12.2
.- U | 13,5

14,8
nur medizinische Grunde ...'..M14,1

6 -* .1 13.2
-

30

Indikationsmodell *** * * -*    23,9
////1,////0///////// 29,9

Fristen16sung mit Beratung* 122.2
Q R/lt;1;2,<JW#;114#5 20,8

41

Fristenlasung ohne Beratung 17

19  Jb£114

weiB nicht** 18
A-/I//d 7,9

0 10 20 30 40 50

Prozentangaben; //1991 (n=1369) 1 1996 (n=1223)* 1991 wurde nur „Fristen16sung" erhoben;
** 1991 nicht erhoben  1994 (n=1308)
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WIE BEURTEILEN SIE DIE NEUE REGELUNG ZUM § 218 STGB?

Gesamt Manner Frauen ost West

(n=1223) (n=615) (n=608) (n=405) (n-818)

Abbruch stramel 5,6 5,5 5,7 6,0 5,4

Frau kann frel entscheiden 6,1 6,1 6,2 6,5 5,9

Krankenkassen bezahlen Abbruch nicht 2,8 2.9 2,7 2,5 3,0

Abbruch rechtswidrig 2,6 2,6 2,6 2,2 2,8

PlichtberatunQ 5,2 5,2 5,2 5,3 5,2

Schulz des ungeborenen Lebens 5,1 5,1 5,2 5,0 5,2

strakechtliche Verbleung bel Zwang 5,3 5,2 5,5 5A 5,3

Mittelwerte: 1-Oberhaupt nicht Qut 7-sehr gut

Wie gut fuhlen Sie sich uber die neue

gesetzliche Regelung zum

Schwangerschaftsabbruch informiert?

50
45

41,4
40 38

30
29,4

22

20
14,5

10 5,8
2,8 I

0 3...... F#. :

sehr gut ziemlich gut ziemlich schlecht sehr schiecht

I MAnner (n==615) 0 Frauen (n=608)
Prozentangaben

TABELLE 34
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AusschileBIlch Heterosexuelle 11 Inanspruchnahme Pillenfinanzlerune
- nur Koltuserfahrene und potentlelle Nutzerinnen - 32

Koituserfahrung (Manner) 13

Diskussion um die Nebenwirkungen einlger Antlbabypitlen 33
Koituserfahrung (Frauen) 13

Reaktionen auf Diskussion um NebenwlrkungenAnzahl der Koltuspartnerinnen
(nur koltuserfahrene Manner 1996) 14

- nur Informlerte - 34

.Wonschen Sle sich mehr Aufklarung Ober dieAnzahl der Koltuspartnerinnen
(nur koltuserfahrene Manner 1991) 15 Qesundheltllcl·len Risiken der Antbabypme oder

flhlen Sie slch ausreichend Informiertr 34
Anzahl der Koltuspartner
(nur koltuserfahrene Frauen 1996) 15 Standpunkt zum Schwangerschaftsabbruch

(Manner und Frauen) 35
Anzahl der Koituspartner

Standpunkt zum Schwangerschansabbruch(nur koltuserfahrene Fmuen 1991) 16
Im Zeitvergletch 36

Zahl der Koltuspartnerinnen In den letzten 12 Monaten
Wle Qut fohlen Sle sich uber die neue gesetz[lche

- nur Koltuserfahrene - 16
Regelung zum Schwangerschaftsabbruch Inf¤rmierE 37

Informationsgrad Ober Pille 18

Infinmationsgrad Ober Kondom 18

Informationsquellen zur Schwangerschaftsverhotung 20

Was glauben Sle: Wann wird eine Frau bel

ungeschmztem Geschlechtsverkehr am ehesten

schwanger. im Zelivergielch (nur nchtlge Antwort) 21

Was glauben Sle: Wann wird elne Frau bel

ungeschotztem Geschlechtsverkehr am ehesten

schwanger. Im Zellverglelch nach Altersgruppen
(nur richtlge Antwort) (Manner) 21

Was glauben Sle: Wann wird eine Frau bel

ungeschutztem Geschlechtsverkehr am ehes[en

schwanger. Im Zellverelelch nach Altersgruppen
(nur richtlge Antwort) (Fmuen) 22

Erfahrung mit Verhotungsmethoden im Zenverglelch
- nur Koltuserfahrene - 23

Obemiegend angewandte Verhotungsmethoden
- nur Koltuserfahrene - 24

Komblnatlonen von Verhotungsmethoden
- nur koltuserfahrene Manner (n-462) - 24

Komblnationen von Verhotungsmethoden
- nur koltuserfa!Irene Fmuen (n-487) - 25

Kondomanwendung Im Zellverglelch
- nur Koltuserthhrene - 25

OberwiegerIde Anwendung von Pille und Kondom

nach Altersgruppen - nur Koltuserfahrene - 26

Geschlechtsverkehr ohne Verhotung
In den letzten 12 Monaten - nur Koltuserfahrene - 27

Informationen Ober Pillentlnanzlerung durch

die Kmnkenkassen 28

Inforrnallonsquellen Pillentinanzierung
- nur Informierte - (Manner) 29

Informationsquellen Pillentinanzierung
- nur Informlerte - (frauen) 29

Finanzierung Kondome 30

Inanspruchnahme Pillentinanzierung
- nur Koltuserfal·Irene - (Manner) 31

Inanspruchnahme Pillenlinanzlerung
- nur Koltuserfahrene - (Frauen) 31
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